

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Климовича Александра Павловича «Нормативное регулирование в модернизирующихся обществах», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В диссертационном исследовании А.П. Климовича поставлена и решена актуальная задача исследования влияния процессов модернизации на формирование нормативного регулирования в современных обществах. На основании социально-исторического анализа модернизации автор обосновывает выбор трех фундаментальных процессов рационализации, дифференциации и индивидуализации, принимая их в качестве базовых социальных явлений, оказывающих влияние на трансформацию нормативного регулирования при переходе от классического к модернизированному и постмодернизированному состоянию. Автор разрабатывает свой метод, основанный на применении инструментариев классических социальных теорий к каждому из положенных процессов модернизации для выявления эффектов изменения нормативных обоснований современного общества. В результате систематического анализа автор приходит к выводам, отраженным в положениях, выносимых на защиту.

Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, основывается на детальном сопоставлении гипотез с практическими явлениями, происходящими в модернизирующихся обществах, а так же с теоретическими выводами других исследователей, на которых ссылается автор данной работы. Существенных недостатков в выдвижении гипотез, логичности выводов, применении методов обработки практического материала не обнаружено. Принятые в работе допущения и ограничения обоснованы и отражены в полном объеме.

В качестве замечаний необходимо отметить, что в исследовании недостаточно глубоко освещен вопрос влияния модернизации на экологическое

состояние окружающей среды. Не получил должного развития анализ изменения нормативных обоснований в перспективе процесса подчинения природы человеческим и общественным нуждам. Однако указанные замечания не снижают общей ценности научного исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Исходя из представленных в автореферате сведений можно сделать заключение о том, что диссертационная работа «Нормативное регулирование в модернизирующихся обществах» на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013, № 842, а ее автор Климович Александр Павлович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры теоретической и социальной философии,
Философский факультет,
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов,
ул. Астраханская, 83

Контактный телефон 8(8452)21-36-57
Email: tikhonovasv@info.sgu.ru

Софья Владимировна Тихонова

